

# MINDSZENT-SZEGVÁR

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ  
HIVATAL

Diamant Manó nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

és

## VIDÉKE.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre . . . . . 3ft — kr.  
Félévre . . . . . 1ft 50 kr.  
Negyedévre . . . . . — 75 kr.

Hirdetések jutányosan felvételnek

### Karácsony.

Pár nap, és felvirad a karácsony reggele.

Alig van az ünnepek sorában kedvesebb, várva vártabb ünnep, mint éppen a karácsony.

Szemeink elé varázsolhatnánk e napon a gyermekkori karácsony estét; fellöbbannak szívünkben azon ártatlan örömök emlékei, mikkel karácsony estéjén megtelt ártatlan szívünk; eszünkbe jutnak az örömök, mikkel a karácsonyfa — gyermeki vágyaink e netovábbja, — önté el egész valóinkat. Gyermeki örömeinkben osztozott az egész család. Vagy mi lehetett volna az, mivel a családfő e kedves családi gyönyört feleserélte volna? Anyánk örömkönyvei imára fakasztották gyenge ajkainkat, s oh! mily édes volt az ő ajkáról ellesni azon kenetteljes szavakat, miket a nagy est magasztóságáról annyi nyengédséggel ki-ejtett? Szóval minden ház, minden család az öröm s hódolat fenekölt szellemét tikörözte vissza az „istenember születése“ előestéjén.

Küszöbön áll már megint a karácsony, s megvalósíthatjuk ismét ezen elregélt családi örömeinket. Vagy talán nem lehet ez idei karácsony kifejezője azon régi patriarchális örömeinknek, mik eddig eláraszták karácsonykor a családok szentélyét?

Miért e kétkedő kérdés? hisz most is örömmel nézünk a karácsony. Miért ne örvendene tehát öreg, mi gátolja az ifjút, hogy ne vigadjon, és a gyermek sereget, hogy ne ujongjon? Igaz! meg is állná helyét ezen okoskodás, ha hogy egybe nem vennék a multat a jelennek.

Változnak az idők, — mondja a költő s mi azokban. — E változás pedig annyira nincs előnyünkre, hogy, — ha kishittiek volnánk — okunk lenne azt mondani bizony, bizony! „nem úgy van ma, mint régen volt.“

Tagadhatalan, hogy rohamosan átváltoztak az idők; jelenünk hasonlít a felkorbácsolt hullámok által hányt-vetett hajóhoz; hasonlít a romhoz, melyet csak a felesigáztott képzelem tud erős várrá formálni.

Jelenünk küzdelemteljes! Milton „Paradicsomában“ — megjelenítette a harcot, mit az angyalok a démonokkal vívnak. Ily harcot vívnak ma is a pauperizmus démonai a jólét angyalaival s a kétségbeesztő tusa aggodalommal tölti el szívünket a bizonytalan jövő iránt s nem csoda, ha kiszorulnak a nyugodt örömök. Gabna csüreinke ez idén üresek, pincéink, kamráink hiányosan szereltek; Moloch telhetetlen gyomrát adózasunkkal kielégíteni képtelenek vagyunk, baj minden felől. Ez képe a jelennek, mely lelohasztja az ártatlan örömeinket s feljogosít annak kijelentésére,

hogy csakugyan nem úgy van ma, mint régen volt.

Oh! de miért a kellemest, a fenségest a gyűlölttel, a köznapival vegyíteni?!

Nem lehet e bajok elől kitérni, velünk vannak fektünk s keltünkben, ezeknek lidércnyomása alatt nyög kedélyhangulatunk s elég izmosak arra, hogy karácsonyi örömeink közé is ürmöt vegyítsenek.

De vigasztalódjunk! Nincs az a baj, mit a vigasz balzsama nem enyhítene, már megnyugtató azon tudat is, hogy nem egyedüliek vagyunk, kiknek hajója a kellemetlenségek zátonyán készül megfenekleni, egynek egy, másnak más baja van, s így vigasztaló a küzdőre, ha másokat is lát a szenvedés járma alatt nyögni.

Félre tehát a sötét képekkel! Készüljünk a nagy ünnepre. Örvendjünk, vigadjunk az ünnepekben, hogy új erővel vehessük fel ismét a küzdelmet az élet küzdővenyén.

Kitartás, erős lélek, türelem azon talizmánok, mik erőt nyújtanak a csüggedőnek.

Pár nap, és felvirad a karácsony reggele, bizzunk, hogy ép így felpitymalland ránk is egyszer a jólét hajnala, s ha küzdelmeinkben kitartók leszünk, megszületik számunkra is azon megelégedés, mely után oly epedve vágyódunk.

Boldog karácsonyi ünnepeket olvasóinknak!

### Tisztújító közgyűlés.

Mindszent, 1889 december 21.

A vihar még egyszer felkorbácsolta a háborgó tengert, hullámszába hozta a kedélyeket, meg megingatva azt a kis lengő sajkákat, melyeket keblén hord.

A sajkák edzett kormányosai e nagy viharban erős kitartással, férfias bátorsággal állták meg helyüket. Nyugodt férfias bátorsággal küzdöttek és győztek; mert a sötét tellegek tova sodortattak, a vihar lecsendesült, a háborgó hullámok elsimultak és kisütött az igazság napfénye.

Megtörtént az utolsó tisztújítás megyénkben. Csongrádvármegye közönsége megválasztotta tisztviselőit öntudatos komolysággal és az ügyhöz illő méltósággal. Megválasztotta azokat, a kikhez legtöbb kizalma volt és a kiknek multja legtöbb garanciát nyujtanak arra véve, hogy állásuknak jövőben is híven fognak megfelelni.

E tisztújítást megelőző mozgalmak sajnos, tulleptek sok esetben még a tisztesség követelményeire is. Élére állították, illetve késhegyig küzdöttek egymással a pártok és nem egy esetben a szenvedélyek jutottak uralomra; a szenvedély pedig rossz tanácsadó.

Különösen, a megye központján megjelenő lapok élesítették ki a dolgot annyira s elég helytelenül, belevegyítették a pártküzdelmebe a

személyek elleni harcot is és csupán csak az volt az ok, s mi bennünket visszatartott attól, hogy hivatásunkhoz képest, mi is pártküzdelmekbe vegyüljünk. A személyek elleni küzdelemben nem követhettük laptársainkat mert szerintünk a megyei restaurátiónál nem a személy az első kérdés, hanem az ügy. Erre az álláspontra helyezkedett a többség is midőn, mint győző az ellenpárt egyik vezérférfiát *Balogh Jánost*, elfeledve minden személyes ügyet, csakis a megye érdekét tartva szem előtt, az árvaszéki elnökségre, nagy szótöbbséggel megválasztotta.

Nyíltan kifejezzük ros-zalásunkat mindkét lap által követett eljárás fölött; mert a jelenleg megválasztott tisztikar és annak minden egyes tagja csakis díszére válik megyénknek. Nem jól-cselekedett tehát a „Szentesi Lap“, midőn bennük az egyéneket támadta, de egyuttal még azokat a választókat is, kik *Stammer Sándor* alispánra szavaztak. Viszont talment a határon a „Szentesi és Vidéke“ is, midőn az ellenzék férfait akarta nevetségessé tenni; mert azoktól sem lehet sem a kvalificációt, de többeknél a kiváló tehetséget sem elvitatna. Mindazon által a megyei adminisztráció érdekében mi részünkről csak örülni tudunk annak, hogy vezetése oly kezekre bízott, kik meggyőződésünk szerint a beljük helyezett bizodalom, remény és várakozásnak, mindenkor megfognak felelni.

A választás lefolyását a következőkben adjuk:

*Zsilinszky Mihály* főispán a közgyűlést az ő szokott kellemes modoru, tartalomdu s beszédeben nyitotta meg.

*Stammer Sándor* alispán úgy a maga, mint tisztársai nevében főispán kezébe letette mandátumait, mely aktus után a főispán két szavazat-szedő bizottság szervezését mondta szükségesnek; egyet a tisztújítás, egyet pedig a bizottsági választások megéjtésére. Az előbbinek elnöke lett *Öttömösi Magyar Imre*, az utóbbié br. *Maasburg Sándor*.

A közgyűlés ideiglenes jegyzőül: *Varga Károly* mágoesi jegyzőt; ügyészül: *Mojzsik Lajos* ügyvédet nevezte ki.

Kijelölő bizottsági tagokul megválasztotta a közgyűlés egyhangulag: *Fekete Márton*t, *Sima Ferenc* és *Nagy Imre* ellen nagy szótöbbséggel *Kovács Imrét* és *Kristó Nagy Istvánt*. Ugyan-e bizottságba a főispán kinevezte: *Kiss Zsigmond*ot, *Szeder Jánost* és *Sima Ferencet*, mely utóbbi kinevezéssel ismételten tanujelét adta a főispán annak: hogy ő a pártküzdelmek fölött helyezte magát.

A bizottság a főispáni elfogadó terembe vonult vissza, hogy jelöléseit megejtse; ezután az alispáni állás fölött indult meg a szavazás. Beadott 168 szavazat; ezekből *Stammer Sándor*ra 115; *Balogh János*ra 53 esett.

A főispán szép szavakban üdvözli az ujonnan megválasztott alispánt, ki hosszas beszédben meghatottan ígérte, hogy mint eddig, ezután is a vármegye javára fog munkálkodni s igyekezni fog, hogy a választás előtti pártusák

lecsillapodjanak s a vármegye érdekében oly kívánatos béke és egyetértés helyre álljon.

Megválasztattak ezután: tisztiügyészek: Soós Pál.

Főszolgabíráknak:

A Mindszenti járásban: Vidovich Antal (egyhangulag)

A csongrádiban: dr. Cikatricis Lajos.  
A dorozsmaiban: dr. Kelemen Béla.

Szolgabíráknak:

A Mindszenti járásban: Kossa László.  
A csongrádiban: Blazsik Márton.  
A dorozsmaiban: Siághi Bálint.

Aljegyzőknek: Zolnai Kálmán és Mátéffy Kálmán.

Pénztárnoknak: Sarkadi Antal, ellenőrnek: Vecseri Imre.

Árvaszéki ülnököknek: Ónodi Géza, dr. Lakos Imre és dr. Bartha Kálmán.

A közigazgatási bizottságba beválasztottak: Szeder János, Novák József, Kovács Imre, Wimmer Károly és Réti Ernő.

Számvevőknek kilettek nevezve: Albertényi, Ónodi Lajos, és Hódi Pál.

Megválasztották az állandó számbíró bizottság tagjai, valamint a többi bizottságoknak tagjai is, természetesen mindenütt az ugynevezett Stammer párt lett a győztes.

Be van tehát fejezve e sok port felvert tisztujtás, nagyon is ideje tehát, hogy a közvélemény fölötté napirendre térjen. Simuljanak el a harag redői és némuljanak el a párttusák szenvedélyei, a mi csak úgy történhetik meg, ha mindkét párt kölcsönösen elősmeri egymásról azt, hogy a cél, amelyért küzdöttek egy volt; vagyis mindkét párt szemé előtt a megye jól felfogott érdeke volt a főcél, habár az eszközök különfélék voltak is.

## Községi disz-közgyűlés.

F. hó 15-én tartotta meg községi képviselőtünk disz-közgyűlését, melynek egyetemes tárgyat Kossuth Lajos, Magyarország volt kormányzójának, a turini dicső remetének községünk diszpolgárává való megválasztása képezte.

Mi disz-közgyűlésnek nevezzük e gyűlést magasztos tárgya miatt, s bár ha igaz is a többek által felhozott azon állítás, hogy e gyűlésnek semmi gyakorlati célja nem volt, azt azonban mindenki kell, hogy elősmerje, hogy annál több erkölcsi haszna volt. Mi Mindszent község lakói, mindannyian

magyarok vagyunk, s hogy a nagyjaink közül is kimagasló nagyot nem felejtjük el, lelkesedünk érte, avval kimutattuk egyszersmind azt is, hogy bennünk is, szerény viszonyaink dacára él a magyar nemzet egyik legnagyobb erénye, az: hogy megtudjuk lecsúlni a nemzet nagyjait.

A tanácsterem zsufolásig megtelt képviselők és hallgatósággal, mely ünnepi hangulatban, teljes csendben hallgatta a 1/2 10 órakor az elnök gyűlés megnyitási jelentését, mely után Korom Gáspár községi képviselő egy szép beszédben fejtegette a gyűlés célját s mindannyiszor mikor Kossuth Lajos nevét említette, felhangzottak a valódi lelkesedés diktálta „éljenek,” melyek a beszéd befejezte után lelkesen ismétlődtek.

Nem hallgathatjuk el azon körülményt, hogy „Mindszent község ünnepén” az intelligens lakosság, valamint a képviselők is nagy számmal hiányoztak. Nem volt jelen maga a 48-as kör elnöke sem, s senki az ugynevezett „intézőkörök”ből.

Az illetők ezen eljárását helytelenítjük és határozottan rosszaljuk.

A gyűlés lefolyását a következőkben adjuk:

Felolvastatik a tiz képviselő által benyújtott, Kossuth Lajos Mindszent község diszpolgárának való megválasztásáról szóló indítvány.

**Korom Gáspár.** Mélyen tisztelt képviselő testület! A jelen felolvasott indítvány nem szorul bővebb indoklásra. Kossuth érdemeit, bölcsességét, hazafiságát, elért sikereit, azok eredményeit és hatását a nemzetre a valóságnak megfelelően mélytányolni, hálánkat, rajongó bámulatunkat, általános szeretetünket leírni sokkal ragyogóbb szóbeli képességet igényel, de ezen magasztos pillanatot s általános elfogultságban nem is találunk szavakat az átértett érzelmek méltó kifejezésére, s felesleges is volna azokat szóbeli szépséggel ecsetelni, mert az érzelmek nem a nyelvben, de a szívben vannak s én meg vagyok győződve, hogy minden igaz hazafi szívében egyenlően élnek s örökökélni is fognak mindaddig, míg Buda állni, míg egy magyar élni fog.

Mert a mint a fényes múltnak lelkesítő példái, a Zrínyi, Rákócy, Beresényi, Tököliek korunkra évszázadokon keresztül lelkesítő hatással voltak; úgy Kossuthnak

korszakot alkotó eszméi a nevével összeforrt szent szabadság által eszményesített alakja a magyar nemzetnek egy oly örökké ragyogó vezérlő csillaggá vált, kit hon-szerelme bálványává emelt nemzete előtt s a szabadság méltó bajnokává idegen nemzetek előtt, melyeknél dicsőséget és bámulatot szerzett a magyar névnek és vitézségnek.

Kossuth hatalmas gyűjtő szavának köszönheti ez imádott haza, hogy a szabadság, egyenlőség szent eszméi e földön is megvalósultak, hogy szabaddá lett az ember, szabaddá lett a föld. Kossuth szavával egy népet szabadított fel a szolgaság láncából; önállóvá, maga urává tette. Kossuth lángra gyűjtő szava teremtett a földből hadseregeket s vezette a szabad nemzetet szabadságért dicsőséges csatákba.

S midőn kihult az ellenségre félelmetes s a vitéz magyar nemzetre dicsőséges kard a szabadságért hős orozzlánként élet-halál harcot vívó nemzet legjobbjai s a névtelen fél istenek kezéből, Kossuthnak honából elbujdosnia kellett, de az idegenben is megmutatta: miként lehet ott is élni a hazának, ha nem lehet élni a hazában.

Közös dicsősége, közös emlékei a múltnak, közös fáradalma a jelennek, közös reménye a jövőnek egyesít vele minket, s most, midőn minden egyes város, minden község vetekedve siet Kossuth Lajost polgárának vallhatni, a közös szeretet vezesse, Mindszent községét is, hogy a többi községek dicsőségében osztozva, Mindszent községe is polgárának valhassa hazánk legnagyobb fiát, ki eszével, ki szívével s hazafiságával legelső lett nemzetében.

Legyen első diszpolgára Mindszent községének az, kinél méltóbbat, kinél nagyobb magyar anya nem szült, kinél méltóbbat, kinél nagyobb az élő magyar nemzet nem ismer. Egyértelmű, egyhangu hazafias lelkes érzéssel határozzuk el s mondjuk ki, hogy legyen Mindszent község első diszpolgára Kossuth Lajos és Mindszent község legifjabb új polgárát az Isten soká éltesse. Kérem a mélyen tisztelt közgyűlést indítványom elfogadására.

**Az indítvány a közgyűlés által nagy lelkesedéssel egyhangulag elfogadtott. Kovács Imre indítványára elhatá-**

## Folytatás a mellékleten.

unszol mindenkit és a sok gyári munkás és egyéb mesterlegény, akinek családja van a szomszéd faluban, korábban félre teszi a munkát mint máskor és siet haza felé, hogy a nagy ünnep szent estjét otthon tölthesse.

Margit erősen a hó alá szorította a butyrát és rá sem hederítve a duhajkodó legényesereg csipős megjegyzéseire, haladt a maga útján. Erőszakos tolkodásuk elől megkettőzött lépteiben kereste a menekülést. Elég volt neki a maga baja. Attól tartott, hogy nem éri be a vonatot mivel nagyon megnehezítette a hó az utat és most nem haladhat úgy mint ahogy előre kiszámította. Olykor-olykor hátratekintett, hogy nem e robog már a vonat a sarkában, amit a legénység kacérkodásnak véelve még jobban föl-bátorodott.

Egyszerre csak olyan hangok támadtak a háta mögött, mint mikor zivatarnak messziről jövő moraja érkezik közelebb és közelebb.

A köd sűrű fátyla eltakarta a gőzös tüzes két szemét s ha Margit most hátra is néz, aligha látja, hogy a vonat alig van már tőle száz lépésnyire.

Éppen a falu elé ért, mikor a vonat utólérte. Ugy megdöbbsent az ijedtségtől, hogy majd hanyat vágódott. De azért a végső remény még nem hagyta. Fialat erejének teljesen összeszedett ruganyosságával kezdett futni, amint

## A jég alatt.

A „Mindszent-Szegvár és Vidéke” eredeti tárcája.

Egy tiszta nagy batiszt kendőben összekötötte a ruhácskáját, aztán csendesen benyitott a nagyságához, kezét csókolta neki s alázatosan meghajtva magát elbucszott.

Mikor még elég jó korán a vasúthoz indult csak akkor vette észre, hogy kevés pénze maradt. Nagyon sok mindent összevásárolt. Az apjának vett egy tajtszínű pipát szárral, az anyjának meleg harisnyát, a testvéreinek meg képes könyvecskéket. Még valamit vásárolt valaki számára, de az titok. Azt még a boltosnak sem árulta el.

Rövid gondolkodás után eltökölte magában, hogy mivel ugyis kevés a pénze, hát úgy segít a dolgon a legcélszerűbben, ha sietve az utat gyalog teszi meg Tétényig; ott megvárja a vonatot s így megy vasuton hazáig. Akkor még pénze is marad.

Jó lépést két óra alatt könnyen eljuthat az ember a fővárosból a tétényi vasuti állomáshoz. Onnan osztán vasuton csak egy ugrás Tárnok. Így gondolkozott Margit is és bátran neki vágott az utnak.

A karácsony est az amugy is sűrű forgalmu promontori országutat szokatlanul megélénkítette, dacára annak, hogy sűrűn hullott a hó. De hát a kegyelet ilyenkor szerettei közé

## TÁRCA.

### Télen.

Esti nyugóját pihení  
Hideg napja fagyos télnek,  
S köd sötéte takarja el  
Mind a csillagát az égnek.

Csend borul rá a falura;  
Elnémul a kocsi zörgés . . .  
Csak egy rozzant kis kunyhóból  
Hallatszik ki fájó hörgés . . .

Utolsóját járja szegény,  
S fut leánya patikába,  
Felső nélkül, cipő nélkül  
Ugy rohant el egy ingvállba'.

Az öreget, aki meghalt,  
csak alig, hogy elsiratták:  
Most meg a lányt, aki meghült  
Most meg megint őt virasztják.

\*

Minden házban ünnep nan ma  
Karácsonyfa szór meleget . . .  
Csak egy helyütt világít még  
Viasz gyertya . . . szemfődelet.

Almás.

roztat az : hogy **Kossuth Lajos** legújabb életnagyságu arcképe beszeresztetik és a tanácsterembe kifüggesztetik.

**Pap Akos** jegyző. Tekintve azt a körülményt, hogy egy diszklevél szerkesztése — egy olyan oklevél, mely egy oly kimagasló alak elé fog terjesztetni, mint **Kossuth Lajos** nagy figyelmet s szakavatottságot igényel ajánlja, hogy erre nézve a közgyűlés egy bizottságot küldjön ki, melybe választassék be Hubacsek Pál, Tary Endre ügyvédek, főt. Keller Lajos plébános és Wimmer Károly.

**Lantos Lajos** nem fogadja el ez indítványt, illetve nem ajánlja, hogy nevezett urak a bizottságba beválasszassanak, amennyiben azok nincsennek is jelen.

**Szilágyi Ferenc** megvan arról győződve, hogy a főjegyző és Lavicska Pál jegyző megtudja azt ügyvéd nélkül is szerkesztetni. A diszklevél átadására reméli, hogy Hefi Ignác orsz. képviselőnket megfogjuk nyerhetni.

Még többek hozzászólása után **Lantos Lajos** indítványát visszavonva, a diszklevél szerkesztésére s a további eljárásokra a közgyűlés a következő tagokat választotta meg:

Főt. Keller Lajos, Wimmer Károly, Hubacsek Pál, Tary Endre, Pap Akos, Lavicska Pál, Korom Gáspár, Szilágyi Ferenc és Sörös József.

A közgyűlés előleges költségekre 100 forintot megszavazott, valamint hogy elhatározta azt, hogy **Kossuth Lajos** megválasztását sürögnyilleg tudassa a képviselőtestület.

**Pap Akos** jegyző kéri a magyarok nagy Istenét, mikép még soká egészségben, boldogan az egész magyar nemzet örömeire éltesse Mindszent község legifjabb polgárát: **Kossuth Lajos** et.

Lelkesült éljenzések után a gyűlés feloszlott.

## Helyi és vegyes hírek.

— **Kossuth Lajos** hazánk volt kormányzója és feledhetetlen fia, a f. hó 15-én tartott kézségi diszközgyűlésen nagy lelkesedéssel, egyhangulag a község diszpolgárává választatott.

— **Ovációk.** **Stammér Sándor**t, a vármegye ujonnan megválasztott alispánját f. hó 19-én kettős kellemes meglepetés érte. A dalárda szerénáddal tisztelte meg régi elnökét; több megye-

csak birt, de mindhiába. A távolság közte és a vonat közt folyton nagyobb és nagyobb hézagot vont s látva a meddő igyekezetet keserves könnyek toltak szemébe. De azért, amint a verejtéket letörülte az arcáról megint csak neki iramodott, úgy hogy alig tudta már lélegzettel győzni a tüdejét.

A vasuti állomás éppen a falu tulaó végén van. Margit a falu közepéig se ért, mikor a vonat tovarobogott.

Hiába való volt tehát minden fáradság, minden igyekezet.

Margit fájó lemondással lassította meg a lépteit, de azért egyenesen a vasuti indulóház felé tartott, hogy legalább ott némi elégtételt szerezzen abban a tudatban, hogy bizonyosan megtudja, hogy elkészt. Pedig hát elég bizonyosan tudhatta.

Mikor az indulóház udvarára érkezett, ott már nem talált senkit. A vasuti őr eloltotta a lámpákat, a várótermeket hamarosan bezárta és megszűnt minden hivatalos közlékedés.

A szegény leánynak nem maradt egyéb hátra mint neki vágni a hosszú unalmas utnak, hogy legalább éjjel előtt hazaérkezzék.

Jónak látta nem időzni sokáig, mert átízadt ruhája, ha megfázik rajta a pihenés alatt, még hálálos betegséget szerez magának.

Az országuton semerre se volt csapás. S

bizottsági tag kezdeményezésére pedig, nagyszámu tisztelői fátylámennettel ünnepelték A menet 1/2 7 kor este indult **Kristó Nagy István** házától és az alispán háza elé vonulva a piac-terén egyesült a dalárdával, melynek tagjai színes lámpionok világánál vonultak fel. Az ünnepelt lakásához érve félriadt a szünni nem akaró éljen s ahogy elállt, a dalárda gyujtott rá a nótázásra, mely után dr. **Csató Zsigmond**, ujonnan megválasztott megyei főjegyző üdvözölte a tisztelgők nevében az alispánt, ki mélyen megindulva mondott köszönetet a nem remélt kitüntetésért. Az alispán szavait követő éljenriadalom után ismét a dalgyűlést énekelt s aztán a menet szép rendben a főispán lakása elé vonult s ott a zászlók meghajtásával és egetverő éljennel tüntetett.

— **Áthelyezés.** Leverőleg hatott reánk **Bajcsy Gábor** közszeretben álló helybeli rom. hath. segédlelkész Csongrádra való áthelyezésének híre, mert **Bajcsy** szerény és kedves modorával a lakosság osztatlan tisztelet és becsülését vívta ki magának. Mint értesülünk egy küldöttség megy innen a püspökhöz az iránt kérelmezni, hogy **Bajcsy** tovább is községünkben maradhasson. Nem kételkedünk, hogy a püspök a lakosság ezen óhaját teljesíteni fogja.

— **Szentes városi főjegyzőség.** **Ónodi Lajos** Szentes városi főjegyzőt a főispán megyei számvevővé nevezte ki, a mit ő elfogadott; így tehát Szentesen a főjegyzőségi állás megürül. Személyes értesülésünk alapján ez állás betöltésére **Pap Akos** helybeli főjegyző lett felszólítva. Nem hisszük azonban, hogy a mindszei, jobban dotált főjegyzői állást felcserélné. Legtöbb kilátása van tehát ez állás elnyeréséhez dr. **Filó Tihamér**nek, kit igen sokan óhajtanának Szentes város főjegyzőjének, bár ez esetben óhajtandó volna, tekintettel dr. **Filó Tihamér** képzettségére — ha ez állással járó fizetés felemeltetnék.

— **A vörös himlő** Szentesen oly nagy mérvben terjed, hogy a gymnasium kivételével valamennyi iskola bezárattott.

— **A sáskáról a miniszternek.** Most tesz fölterjesztést a sáskairtas eredményéről a szegedi hatóság a földmivélsügyi miniszternek. A sáskairtas költségeit, amit a város előlegezett, a földmivélsügyi miniszterium viseli. Az adatok érdekesek: Pusztított a sáska Szeged határán összesen 1424 hold területen és 70 holdat raktak meg a veszedelmes bogarak petével. Az

mert es amugy is nagy kanyarulóban végződik a rövidebb utat választva letért a dűllökre. Így aztán a gyalogjárás nagyon is keserves közködössé változott.

Eleget is megbánta már, hogy letért a rendes útról, különösen mikor a hótól eltakart egyik határmegyének kővé fagyott göröngyében megbotolva felbukott és fájdalmas ficamot szenvedett a bokáján.

Ettől a perctől kezdve már csak vontatva, lassu léptekkel haladhatott tovább. Mindinkább fájni kezdett s csak most érezte, hogy ereje fogyó félben van. De hogy milyen veszedelem környékezi, azt nem is sejtette. Különben nem kísértette volna meg átjutni a fagyos éren, hanem kis kerülő mellett folytatja az utját,

Egy kétségbeesett sikoj hangja jelezte, hogy leszakadt az ér jege.

Margitnak az alakja ezután végképpen el-tűnt.

Odahaza hiába várták a szerencsétlen leányt.

Nagy Gábor másnap este is benézett a Margiték ablakán, valjon nem e látja meg tőle rég elszakadt szeretőjét.

Nem is látta meg többé soha.

F. A.

irtás a nyár folyamán égetéssel, később petepusztítással történt. Fölszedtek összesen 4939 liter pete-tokot, amelynek literjét 5 krjával vette meg a város. Szántással 15 holdon történt petepusztítás. A közlegelőkből 35 hold volt petével megrakva. 10 holdat fölszántottak, 25 holdon szedés által pusztították a petét.

— **Egy egészséges fog 25 krért.** Hogy mennyire zsugoriskodnak néha a gazdag emberek mutatja a következő érdekes est: Kisteleken történt, hogy K. J. gazdag szegedi polgár borozás közben a pénzről beszélgetett; többek ellenmegjegyzéseire sóhajtvá válaszolt, hogy olyan szűk világot él, hogy ő 25 krért még egy fogát is kihuzat. Nyomban akadt a borozó vendégek között egy, a ki hajlandó volt a 25 kr. megadni a fogért, elhívták a borbélyt és a 25 kr. kifizetése után az illető uri ember egy egészséges fogával áldozott szertelen pénzvágának.

— **Napfogyatkozás lesz ma.** A hold földünk és a nap közé lép s ennek fénylő korongját eltakarja, vagyis földünk a hold kup alakú árnyékába jut s ama részeiről, a hova az árnyék esik, a napkorong nem lesz látható. A napfogyatkozás három órán át fog tartani.

— **Vakmerő rablógyilkosság** történt a napokban: N.-Kikindán. Az eset a következő: Pálván Mita jómódu fiatal ember Pántin Steva korecsmájába mulatott. A korecsmájában voltak ugyanakkor Sztojkov Joca és Velemir szerb parasztok, kik érdeklődve nézték a fiatal ember széles kedvét, s mikor az megelégtelve a mulatást, eltávozott utána mentek és Sztojkov Joca egy bottal úgy ütötte föbe a fiatal embert, hogy az rögtön összerogyott, azután egy késsel a mozdulatlanul fekvőt egyszer hátba szurta. Erre aztán elvették tőle két ötössel terhelt pénztárcáját, kalapját pedig messze eldobták. Mikor a dermesztő hideg aléltóságából magához térítette, elváncorgott valahogy a csendőrséghez s ott panaszt tett. Azok csakhamar közre is kerítették a két tettest. A vallatás során kiderült, hogy a két Sztojkov testvér jómódu, de azért a rablást, lopást rendszerűen üzlik. Így Sztojkov Velemir kivallotta, hogy a legutóbbi időben Szredojev Kószttól két kocsi kukoricát Obrincák Mátyástól 16 kereszt zabot, Varagyanin Milántól 8 kereszt búzát, Anwender Mihálytól pedig egy kocsi muhart lopott el. A két testvér a törvénszéknél vizsgálati fogságban ül.

— **Az udvar** a karácsonyi ünnepeket Miramáreban fogja tölteni — de a jövő év elején hosszabb ideig fog a fővárosban tartozkodni.

— **Török sorsjegy tulajdonosok** figyelmébe. A „Magyar Mercur“ legutóbbi számában közli a török sorsjegyek azon számait, melyek már kihuzattak, de arról a sorsjegytulajdonosok nem vettek tudomást. Ugy halljuk, hogy Mindszenten sokan rendelkeznek ilyen sorsjegyekkel, azért hívjuk fel figyelmüket, mert meglehet, hogy ezeket hevertetnek kamatoztatlanul, a minek maguk is nagy hasznát vennék. A nyerevények közt van több 300,000 frankos is.

— **Az új egyforintosok.** Bécsből azt írják hogy az új egyforintosokat, melyek semmi tekintetben sem mondhatók sikerültnek, forgalmon kívül helyezik legközelebb. Rájöttek arra, hogy az új egyforintosokat fotografiai uton nagyon könnyű hamisítani s ezért legközelebb a pénzügyintézetek fognak lépéseket tenni a közös pénzügyminiszternél az új államjegyek bevonása ügyében.

— **A mi honatyáink** címen érdekes statisztikát közöl a Magyar Szomle: A 413 magyar képviselő között van 82 magastermetű, 289 kö-zéptermetű, 42 alacsony. A ház legnagyobb embere (egy ölesnél magasabb) Apponyi Albert gróf, a legkisebb pedig Pulszky Károly. Kő vér

képviselő van 161, sovány 102. A legkövérebb Móric Pál, a legsoványabbak Tisza Kálmán és Hegedüs Sándor. A legidősebb: Boér Antal, a legfiatalabb Széchenyi Aladár gróf. A 413 közül nő 320, nőtlen 93. Körszakállat 114, kiborotvált szakállat 196, csupán bajuszt 94 visel, bajusztalan borotvált van 9, ezek közül 8 pap, kilencedik Wekerle miniszter. Pápaszemet 32, orrcsipetöt 83, monoklit 5 képviselő visel. Leghosszabb haja van Herman Ottónak; legkopaszabb Jókai Mór. A legnagyobb bajusszal Orbán Balázs dicsekedhetik; legálmosabb Krajcsik Ferenc; legtöbb hivatala van Hegedüs Sándornak; a legjobb vivó Szilágyi Dezső; a legkitünőbb lövő Károlyi Pista gróf; a leghosszabbban beszél Thaly Kálmán; a legerősebb ember a házban Beöthy Aldsi; a legnémbább Kapisztóri Ferenc; a legszebb Fenyvessy Ferenc; a leghódítóbb Abrányi Kornél. Dohányzó 401, nem dohányzó csupán 12. Foglalkozásra nézve van 235 földbirtokos, 113 ügyvéd, 28 író, 8 pap, a többi kereskedő, orvos, iparos és — magánzó. A legritkábban jelenik meg a házban Podmanicky Frigyes báró (csak szavazni jár) és Csávozszy Lajos; a legpontosabb honatya — Péchy Tamás, ez is csupán azért, mert — muszáj neki.

— Az Eiffel torony amerikai vetélytársai. Az 1892-iki newyorki világkiállítás legkiválóbb látnivalója egy 500 méter magas torony lesz, mely tehát 200 méterrel múlja fölül az Eiffel tornyot. A már kész tervnek készítője Jussón, ki Amerikában az önműködő járművek föltalálása által tette nevét ismertté. A torony egy doriai oszlophoz hasonló alakú lesz. Az alaptól kezdve csigalépcsők, tizenhét csavarulatban fognak a csucsig tekergőzni, ezeken naponként nem kevesebb, mint 94,000 ember szállhat föl. Akadt azonban egy másik amerikai mérnök, ki még eredetibb tervet dolgozott ki; 600 lábnyi magas vas tornyot akar építeni, mely időnkint le fog feküdni a földre, mint a pusztáktevője, hogy az embereket fölvegye. Az emberek egy szabadon lebegő, kolosszális siklapra hágának, úgy, hogy mindig függélyes állásban maradnak, mi alatt a torony velük fölemelkedik. A bizarrnak látszó terv teljesen ki van dolgozva s a számítási részleteivel megegyez. Az illető mérnök neve: Thimotty Bernard Powers.

— A muszka nátha. Az influenza, vagy muszka nátha, mely minden esztendőben körüljárja a földet, már Gácsországba, s Bécsbe és Berlinbe is átszarmazott. Legjobban dühöng most Moszkvában, a hol 20,000 embert lepelt meg egyszerre. A rejtélyes betegségről egy pétervári orvosi lap a következőket írja: „Az influenza-ragály néhány hét alatt oly kiterjedést és nagy mérvet ért el, a milyenre a mai nemzedék még nem emlékezik. Miután október utolsó hetében az első eseteket konstatálták, a ragály november első napjaiban borzalmas gyorsasággal terjedt és pedig először a Vassili-Ostrov és Kolonna városrészekben és csakhamar az egész városban. Nemsokára túltömött lett minden kórház. Mindazok után, a miket tapasztaltunk, állithatjuk, hogy Pétervár lakosságának egy harmada, sőt fele (tehát 450,000 beteg!) már megkapta a betegséget. A ragály egyenlő hevességgel terjed a lakosság közt osztálykülönbség nélkül, teljesen függetlenül az egészségi feltételektől, melyek között az illetők élnek. Kevés család van, melyben ne volna vagy ne lett volna egy vagy több influenza-beteg. Az iskolákban a tanítónak huszonöt-ötven százaléka hiányzik. Néhány gyárat ideiglenesen be kellett zárni, másokban csak nagynehezen folytathatják a munkát, mert a munkaerő fele hiányzik. A katonai hórházak annyira túltömöttek, hogy a betegeket a kaszárnyákban kénytelenek hagyni. Valjon az elterjedés ragályozás által történik-e, még nem volt megállapítható.“ — A

betegség tünetei. Az influenza erős nátha, mely hányással és hasmenéssel s ennek folytán teljes elbágyadással jár s a testnek minden részét erősen megviseli; bele ugyan nem halnak az emberek, de két hétre teljesen munkaképtelenné teszi, a kit megszállt. A betegség tünetei különbözők: rendszeren nagymérvű hágyadtság, gyöngeség, tagfájás, fejfájás, néha szédülés és különböző idegbántalmak. A láz rendszeren gyorsan emelkedik, gyakran ugyanazon nap 40—40,5 fokot ér el s ismét ép oly gyorsan fogy, vagy néhány napon át tartja magát, hogy aztán gyorsan alászálljon.

— Tanfolyam a gőzmozgony (locomobil- és a cséplő gépek kezelői számára. A nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. miniszterium által az állami közép-ipariskolában a locomobil- és gőzcséplő gépek kezelői számára rendezett tanfolyam a jövő évi január hó 2-ik napján fog megnyitni s március hó végéig tart. Ezen a tanfolyamon a gőzmozgony (locomobil) és a különböző cséplő gépek szerkezete és szerelése fog taníttatni. — Tanulókul felvétetnek a 18. életévüket betöltött önálló lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyárak több munkásai azok, a kik már foglalkoztak locomobil és cséplő gépek mellett, előnyben részesülnek, valamint a vidéki géptulajdonosok s a vidéken gazdasági gépek mellett alkalmazott munkások. A belépőtől erkölcsi bizonyítvány kívánatik s tudniok kell irni és olvasni. A tandíj 5 forint, a mely összegét a tanfolyam megnyitása napjáig fizetni kell. A beiratások az intézet helyiségében (VIII. ker. Népszínház-utca 8. szám.) F. évi december hó 15. napján kezdődtek s január hó 1. napjáig a köznapokon este 6 órától 7-ig, vasárnap s az ünnepnapokon dél előtt 10 órától 12-ig tartanak. Vidékiek levélben is jelentkezhetnek.

### Sziporkák.

Az érdek mindenféle nyelvet beszél, minden féle álarcot hord, sőt magát az érdeknélküliségét is.

Miért vállott a nejtől?  
Mert megmérgezte az életemet.  
Minek vett hát második feleséget?  
Ellenméregnek!

Kevés nő van, kinek érdeme tovább tartana szépségénél.

Első szerelmükben a nők a — szeretőt — szeretik, a többiben magát — a szerelmet.

Mit szól a feleségem arcképéhez?  
Házibarát: — a megszólamlásig — hűtlen!

A nők ép oly kevésbé tudják legyőzni kacérságukat, mint szenvedélyüket.

Vannak jó házasságok, de fölségesek nincsenek.

Gyere Tinike játszunk papát és mamát!  
Jaj mamám! Jancsika meg akar verni.

Ugy vagyunk az igaz szerelemmel, mint a szellemek megjelenésével; mindenki beszél róla, de senki se látta.

A nők nem ismerik minden kacérságukat.

A gyengesség az egyedüli hiba, melyet nem tudunk orvosolni.

### Irodalom.

— A 30.000 példányban megjelenő „Budapest“ című képes politikai napilap, — mely imár XIII-ik évfolyamát futja, — évről-évre

nagyobb elterjedésnek örvend. Ma már annyi példányban jelenik meg, hogy két rotációs-gépen nyomják, a mi hírlapirodalomunkban valóban páratlanul álló eset. A „Budapest“ e szokatlan elterjedését egyrészt határozott nemzeties független irányának és kitünő tudósításainak, másrészt pedig eredeti rajzok után készült képeinek köszönheti. A „Budapest“ — nem csinálva kétkulacsos politikát, mint, az mai napság — már a hírlapirodalomban is szokásos, — nyíltan és kitartóan Magyarország teljes állami függetlensége és önállósága mellett küzd. Azt akarja, hogy legyen önálló vámterületünk, nemzeti hadseregünk, saját bankunk, külön külképviseletünk; szóval odatörekszik, hogy hazánk minden idegen beavatkozástól menten saját maga intézhesse államügyeit. S e törekvésében politikai életünknek olyan kitünőségei támogatják, mint Irányi Dániel, Ugron Gábor, Madarász József, Thaly Kálmán, Polónyi Géza, Törs Kálmán, Petrich Ferenc, Lukács Gyula, Orbán Balázs, Tóth Ernő, Enyedi Lukács, Mezei Ernő stb., kiktől ismételtlen hozott már a „Budapest“ nagyérdemű közleményeket s a kiknek ígérteét bírja a szerkesztőség, hogy a lapot szellemileg továbbra is támogatni fogják. De a „Budapest“ nyíltan bevallott politikai irányának szilárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot fordít, hogy olvasói úgy a hazai, mint a külföldi nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható értesülést nyerjenek. E végből olyan levelezői kart szervezett, a minő egy lapnak sincs. Csak itt az országban 254 rendes levelezője van a „Budapest“-nek. E mellett állandó tudósítókat tart Bécsben, Belgrádban, Bukarestben, Berlinben, Konstantinápolyban, Párisban, Pétervárott, Rómában, Szófiában, Zágrábban és New-Yorkban. A párisi kiállításra külön állandó tudósítót és rajzolókat küldött a „Budapest.“ Turinban, Koszt Lajos nagy hazánkfia külön is fogadta ez év nyarán a „Budapest“ rajzolóját kitől több eredeti rajz vár megjelenésre. — A szórakoztató olvasmányokra szintén nagy súlyt helyez a „Budapest.“ — Tárcarovata élénk és változatos; a mit eléggé igazol az is, hogy a közelmúltban irodalmunk majd mindegyik jelese fellekereste dolgozataival a „Budapest“-et. — Külteményeket hozott: Abrányi Emiltől, Bartók Lajostól, Illés Bálinttól, Incédi Lászlótól, Kiss Józseftől, Komócsy Józseftől, Kisteleki Eétől, Koroda Páltól, Ney Ferentől, Luby Sándortól, Pósa Lajostól, Petri Mortól, Revicky Gyulától, Várady Antaltól stb. Tárcákat írta: Abrolly, Bródy Sándor, Degré Alajos, Erdélyi Gyula, Haller József gr., Murai Károly, Porzolt, Sebők Zsigmond, Sziklay János, Tolnai János, Vay Sándor gr., stb. Regényeire hasonlókép mindig kiváló gondot fordít a „Budapest“; arra törekedvén, hogy ne csak érdekfeszítők, hanem irodalmi színvonalon állók is legyenek, a mire nézve különben elég kezesiséget nyujtanak állandó regényírói, u. m. V. Gaál Karolina, Murai Károly, Mártonffy Frigyes, Sziklay János, Mátrai B. Béla, Tolnai Lajos, stb. Ezek mellett a „Budapest“ folyvást három regényt közöl egyszerre, sőt midőn közlendőinek anyaga megengedi, négy regényt is közöl, mint azt a nyár folyamán is tette. — Ezekén kívül, „U-Budapest“ cím alatt vasárnaponként humorisztikus hetimeléklet csatoltatik a fölaphoz egészen ingyen. E humorisztikus melléklet kifigurázza a politikai és társadalmi élet ferdeségeit; hoz jóízű adomákat, tréfás megjegyzéseket; végül pedig minden kéten egy-egy talányt közöl, a melynek megfejtői között értékes jutalomkönyveket sorsol ki, ha még tudjuk, hogy e lap „Kis Gazdá“ rovata úgy a mezőgazdaságra, mint az iparügyekre kiváló gondot fordít s a közzgazdaságot, — a többi lapoktól eltérőleg — akként kezeli, hogy az bárki által könnyen megértessék: úgy bátran elmondhatjuk, hogy a „Budapest“ — mely tényleg a legolcsóbb lap hazánkban — minden tekintetben alkalmas arra, hogy minden magyar családnak állandó látogatója, házi barátja legyen. Előfizetési ára egy óra csak 1 frt; negyedévre 3 frt; félévre 6 frt; egy évre 12 frt. A „Budapest“ előfizetői még a következő kedvezményben részesülnek: Aki egész évre előfizet s az előfizetési összeget (12 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest“ Nagy Képes Naptárát ingyen, aki fél évre előfizet s az előfizetési összeget (6 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest“ Kis Képes Naptárát ingyen vagy a Nagy Képes Naptárt 40 krért, aki negyedévre fizet elő s az előfizetési összeget (3 frt) egyszerre küldi be: az a „Kis Képes Mese-naptárt“ ingyen vagy a Nagy Naptárt 50 krért, vagy a Kis Naptárt 25 kr. kedvezményes ár mellett fogja

kapni. Mutatványszámokkal bárkinek ingyen szolgál a „Budapest“ kiadóhivatala. IV. ker., Sarkantyus-utca 3. sz. a.

— A „Kis Ujság“ hazánk legolcsóbb politikailag független néplapja. — Jelszava: „Nép-jólét és független Magyarország!“ Van benne jó vezérek, a legfontosabb politikai kirek. érdekes helyi és vidéki közlemények a legkimerítőbb tudósításban. 2 érdekesítő regény, stb. Előfizetési árak: 1 hóra 75 kr.; egy negyed évre 2 frt 25 kr.; egy fél évre 4 frt 50 kr. — Mutatványszámokat ingyen küld a „Kis Ujság“ kiadóhivatala, Budapest, IV. ker., Sarkantyus-utca 3. szám.

A „Divat-Salon“ e rendkívül díszes és valóban páratlan fényűzéssel kiállított divatlap legújabb füzétét örvendetes meglepetéssel kaptuk. Meglepett benünket az a feltűnő haladás, melyet e lap hazánk időségi irodalmában képvisel. Eltekintve attól, hogy körülbelül 100 legváltozatosabb irányú, eredeti, legújabb divatképet közöl, a mi e füzetnek különös varázst kölcsönöz, két oly színes borítékép-pel találkozunk, mely a technikai óriási fejlettségéről tanuskodik. Ami e füzetben különösen eredeti, az hogy a toillet-tek oly részletességgel vannak leírva, hogy minden nő a legkönnyebben tájékozhatja magát. Ennyire sikerült divatlapot, megvalljuk, eddig sem nálunk, sem a külföldön még nem láttunk. A „Divat-Salon“ hazánk két legkitűnőbb írója Fanghné Gyujtó Izabella és Szabóné Nogáll Janka szerkeszti kik e lap irodalmi részét önálló becsüvé teszik. Megemlítjük még Mária Dorottya főhercegnő jól sikerült arcképét, melynek helyén minden füzetben egy-egy actualis női arckép jelenik meg. A „Divat-Salon“-nak mind e mellett legnagyobb előnye: fél annyi árban kapható, mint bármely más divatlap. Ára egész évre csak 6 frt, félévre 3 frt, évnegyedre 1 frt 50 kr. Megrendelhető a „Divat-Salon“ kiadóhivatalnál Budapest, V. Gizella-tér 1. sz.

A nevelés legjobb segédeszköze a jó olvasmány. Ez olyan elismert paedagogiai elv, melyhez semmi kétség sem fér. Csak hogy a szülők nálunk e részt bizony meg vannak akadva, mert míg az egész apró 6—10 éves gyermekek számára igen sok jó olvasmányunk van, addig a nagyobbaknak, a 10—16 éveseknek nem igen van miből válogatniok. Ezen a hiányon segít a „Magyar Ifjúság“, dr. Radó Antale kitűnő képes-újsága, melyet a közokt. miniszterium is ajánlott, és mely éppen most, a karácsonyi számmal kezd új immár nyolcadik — évfolyamát. Lehet-e gyermekeinknek szebb, nemesebb, hasznosabb karácsonyi meglepetést szerezni, mint hogyha megrendeljük számukra e hírlapot? Bizonytal nem. Rendeljük meg rögtön és az első szám már ott fog ékeskedni a karácsonfa alatt, benne Daudet egy remek ifjúsági elbeszéléssel, melyet nagyon szép képek díszítenek, Széchenyi Béla gróf kelet-ázsiai utjának leírásával. Mikszáth egy történelmi vázlatával és még sok egyéb jól megválogatott apró dologgal: talányokkal, adomákkal, hasznos tudnivalókkal stb. stb.

— A lap olcsó: negyedévre 1 frt 50 kr., mely összeg a kiadóhivatalba. Budapest, Gizella-tér 1. küldendő.

Félszázados magyar lap. Egy év múlva a „Religio“, melyet 1841. január 1-jével a nagyemlékü Szaniszló Ferenc indított meg Budapesten, fennállásának ötve-

ben és nem csupán a „Religio“ jelenlegi olvasóit fogja érdekelni, hanem Magyarország összes katolikus papságát, sőt azon kívül is minenkit, a ki Magyarország vallási, társadalmi, politikai és irodalmi életének félszázados múltja iránt érdeklődik, alulírott ezennel kötelességemnek tartom a nagy közönség figyelmét előzetesen felhívni a „Religio“ c. egyházi és irodalmi lap 1890-iki évfolyamára. — Megjelen e lap hetenkint kétszer, szerdán és szombaton. Szerkesztősége: Budapest, Pál-utca 2. Előfizetési ára: egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.

D. r. Breznay Béla,  
tud. egyetemi ny. r. tanár.

Felölös szerkesztő és kiadó tulajdonos  
Diamant Manó.

## Hirdetmény.

A Baghi Mihály tulajdonához tartozó fábiáni, ecseri, csongrádi, kun-félegyházi és apácai ingatlanok, u. m. a fábián-sebestyéni 281 számú telekkönyvben felvett összesen 556<sup>770</sup>/<sub>1100</sub> holdat tevő s egy tagot képező fábiáni birtok; a szentesi 4019.4822.8021.8610 és 8611 számú telekkönyvekben felvett, összesen 109<sup>724</sup>/<sub>1100</sub> holdat tevő s egy tagban használt, ugynevezet ecseri birtok; a csongrádi 3.812.5847.6253.6258.6848.8365.8366.8368.9105 és 9108. számú telekjegyzőkönyvekben felvett, összesen 416<sup>603</sup>/<sub>1100</sub> holdat tevő egy tagban használt csongrádi birtok; a csongrádi 8366 számú telekkönyvekben felvett VIII tized 4 számú csongrádi ház; a csongrádi 3 számú telekkönyvben felvett 6 kis hold csongrádi szőlőföld; a pusztakun-kisszállási 17 számú telekkönyvben felvett 83 kis hold kun-félegyházi birtok; és az apácai 8-ik számú pusztarészleten levő 569<sup>1102</sup>/<sub>1600</sub> hold kincstári földnek Baghi Mihályt illető fele része, Összesen, vagy egyenként: kisebb rátákban szabadkézből eladók.

A részletes feltételek megtudhatók az orosházi központi takarékpénztár mint részvénytársaságnál Orosházán, hova a venni szándékozók esetleges ajánlataikat intézni sziveskedjenek.

Az ingatlanok telrmentesen fognak átíratni, de vevők az ingatlanok 40 év alát visszafizetendő jelzálogos terhét is átvehetik.

Orosházi központi takarékpénztár  
mint részvénytársaság.

# BUDAPESTI HIRLAP

Szerkesztők és laptalajdonosok:

Csukási József és Rákosi Jenő.



30.000



Példány.

Előfizetési árak: Egész évre . 14 frt. | Negyedévre 3 frt 50 kr.  
Félévre . . . . 7 frt. | Egy hónapra 1 frt 20 kr.

Egyes példányok kaphatók minden elárusítónál

Még december hóban kezdjük meg Beniokyné-Bajza Lenke „TÜZBEN.“ legújabb két kötetes regényének közlését, melyet a népszerű író, most ír a „Budapesti Hírlap“, számára. — A regény címe.

Január 1-ével belépő új előfizetők a lapot, már a karácsonyi rendkívüli számtól kezdve, kapják az új regény elejével együtt

A „Budapesti Hírlap“ kiadó-hivatal: Budapest IV. kalap-utca 16

**Finom csemege méz pörgetett** kicsinyben 40, nagyban 36 krajcárért literje eladó **Vigh Gyula** uradalmi mérnöknel Mindszenten

A helybeli könyvnyomdában egy jóházból való fiu, ki a magyar nyelvet írásban és olvasásban tökéletesen bírja,

**tanoncúl** felvétetik.

**Fontos regále bérloknek**

Rum, szilvorum, törköly- és

seprópálinka

ugy nemkülönb mindennemü

Likör, szeszestital és ecet

hideg uton minden készülék nélkül előállitható.

**VATTERICH ARNOLD**

Budapest, Dohány-utca 34 sz. (az izr. imaház átellenében)

a jutalomdíjazott eszenciák és átherikus olajok által

Vizahólyag, glycerin, bor-zamat, savtalanító por, borszinek, borszesz, derítő-por és mindennemü bőrbetegségek elleni szerek raktára.

Kezelési utasítások és árjegyzék ingyen.

Parafadugasok és cinkupák.

Szesz megtakarítására való pálinka erősítő esszencia.

**Ügynök felvétetik.**

Van szerencsénk a t. közönség b. tudomására hozni, hogy helyben a Zsótér Fábrián-féle házban f. hó 15-én egy

**tánokórt**

rendeztünk, a mely. a hét vasárnap és szerda napján este 7 órakor veszi kezdetét. Felhívjuk erre a t. közönség b. figyelmét.

Tisztelettel a rendezőség.

Utánzások ellen minta és jeggyel védve

**Gyomorsó**

Schaumann Gyula

vidéki gyógyszerész Stockerauban

emésztési zavaroknál és gyomorhajok ellen évek óta kipróbált étrendi szer.

Kapható az osztrák monarchia minden jónevű gyógyszerüzében

Egy doboz ára 75 kr.

Postaszétküldés legkevesebb két doboz vételénél utánvétellel.

**Főraktár: Schaumann Gyula**

vidéki gyógyszerüzében Stockerauban.

Gyógyászati szaklapok véleményei e gyomorsó értékéről.

Wiener Medicinische Vochenschrift (Bécsi gyógyászati hetilap) 1878 15 szám. A Schaumann Gyula ur stockeraui gyógyszerüzéből való gyomorsó egy oly szer, mely emésztési zavaroknál, a gyomor gyengeségénél annak hurutjainál. vagy ehhez való bajlamoknál étvágytalanságnál stb. igen jó hatással ir és nem csak étrendi s minden étkezésnél használandó, hanem leginkább gyógyászati szernek kell azt tekinteni. Annak összetétele, melyekben kipróbált anyagok, köztük olyanok melyeknek nagyszerű hatása csak a legújabb korban lett köztudomásu — képviselve vannak, érthetővé teszi ama jó sikereket melyek annak alkalmazása által elértnek. És mindenki, aki tudja, hogy épen az ember egészségi állapotát is mennyire befolyásolja az egész testalkatot, el fogja ismerni egy ily szer fontosságát.

Wiener Medicinische Blätter (Bécsi gyógyászati lapok) 1878 22 szám. „A stockeraui vidéki gyógyszerüzár tulajdonosa Schaumann Gyula gyógyszerész által készített gyomorsó különösen idült gyomorchurutnál jön észszerűen alkalmazásba. Loginkább azon előnyvel bír az egyéb rossz emésztéseknél használt szerek fölött, hogy könnyen élvezhető és hosszabb ideig vehető a nélkül hogy ártana. Különösen rossz emésztéssel bíró egyének részére ajánlatos.

Tudomásul: Megbízható vevőim és elárúsítóm tudomra adták, hogy itt-ott a konkurrensok akiknek fogalmuk sincs a gyomorsó összetételéről, minden érték nélküli szerüket készítenek és az enyémhez hasonló dobozokban elárúsítják, amivel is kérem arra ügyelni, hogy a dobozokban az én aláírásom látható legyen. Schaumann Gyula.

A londoni, párizsi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni jockey-club elismerő irataival kitüntették. Az 1886-iki cernóviz országos kiállításán díszokmány; 1885-1886-iki bécsi kutyakiállításán első osztályu okmány; a bécsi cs. kir. mezőgazdasági-egylet VI. szakosztályának (a lótenyésztés) különös elismerése 1879 és 85-ben.



táson első osztályu okmány; a bécsi cs. kir. mezőgazdasági-egylet VI. szakosztályának (a lótenyésztés) különös elismerése 1879 és 85-ben.

**Kwizda cs. kir. szab. Üditő nedve**

Mosóvíz lovak részére.

Erősítésül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, ficamodások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1 ft 40 kr.

Kwizda korneuburgi marhapora

lovak, szarvasmarha és juhok számára; jelesnek bizonyult rendszeresen adagolás mellett sok évi tapasztalás szerint mint állat-táppor étvágyhiány, vértelenség esetében s a tej javítására stb. Nagyobb doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

- Kwizda szemvize, 1 üveggel 80 kr.
- Kwizda Blistere, 1 tégely 3 ft o. é.
- Kwizda mirigy- és tőgykenőcs, 1 tégelylyel 1 ft.
- Kwizda pók-tincturája lovaknak, 1 üveggel 1 ft 50 kr.
- Kwizda gyógypora baromfi számára 1 csomag 50 kr.
- Kwizda lópatkó-kenőcs, érdes és töredezett paták ellen. 1 szelence 1 ft 25.
- Kwizda kutya-labdacsai, 1 dobozzal 1 ft.
- Kwizda körömpora, 1 üveggel 70 kr.
- Kwizda görs-pirulái lovak és szarvasmarhák számára, 1 pléhszelence. 15 db. 1 alát tartalmazva, 60 kr.
- Kwizda erőtápláléka lovak és szarvasmarhák számára, 1 dobozban 6 ft és 3 ft, és csomagokban á 30 kr.

- Kwizda lópatkó-kenőcs lovak és szarvasmarhák számára, 1 tégelylyel 1 ft.
- Kwizda Phisio-ja hashajtó szer lovaknak, 1 pléhszelence 2 ft.
- Kwizda vérhas elleni szer juhoknak, 1 csomag 70 kr.
- Kwizda sertés-pora a hizás elősegítésére és a lefogyott állatok gyors fülsegítésére. Nagy csomag 1 ft 25 kis csomag 63 kr.
- Kwizda mosószapana a házi állatok bőrbetegsége ellen, 40 kr. 80 kr. és 1 ft 60 kr.
- Kwizda sebbalzsama lovak és szarvasmarhák számára, 1 üveggel 1 ft 25 kr.
- Kwizda giliszta-pirulái lovaknak, 1 pléhszelence 1 ft 60 kr.
- Kwizda patkánymerge, patkány és egér irtó szer 1 szál 50 kr.

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerüzárban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók. Tévedések kikerülése végett kéri a közönség hogy a vevésnél kizárólag Kwizda készítményeit kérje és a fentebbi védjegyre figyeljen.



**Kwizda** készítményfolyadéka rég kipróbált háziszser. Ara 1 ft. Csakis az ide mellékelt védjeggyel valódi.

Naponkint postaszétküldés a főtelét: Kwizda Ferenc Janos, cs. kir. osztrák- és román-udvari szállító, kerületi gyógyszerüzár által Korneuburgban Bécs mellett. Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszerésznél Budapesten.

**„Képes Családi Lapok“**

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok“ jelenleg az ország minden vidékén a legtöbb művelt magyar közönség rendes házi barátja.

Közkezdveltséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s úgy van szerkesztve, hogy a serdülo leánykának is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az atyák, anyák és nagyanyák is mindig megfelelő szórakozás és hasznos olvasmányokat találnak benne. — A „Hölgyek Lapja“ című mellékletünk, a nők há tanácsadója és szellemi titkára, a háztartás, a gazdaság, a kertészet, a kenyha, házi orvos és a divat köréből megbecsülhetetlen közleményekkel keleskedik. — A „Képes Családi Lapok“ képei, a legelső művészekesztjének köszönik létüket. — A „Képes Családi Lapok“ a lehető legjobb igyekszik nyújtani s hogy hivatásának megfelelő, azt legjobban bizonyítja immá 11 évi fennállása mit hazánkban egyetlen egy hasonló irányu lap nem volt képes elérni. — Minden laphoz egy külön könyvvé köthető regény melléklet van csatolva, mely évenként, 3-4 legjobb írónktól származó becses regényt képez.

Előfizetési árak a „Képes Családi Lapok“, „Hölgyek Lapja“ című divatlap s „Regény“ melléklettel együtt: egész évre 6 ft, félévre 3 ft negyed évre 1 ft 50 kr. — Előfizetéseket (ahó bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala, Budapest, V. Nagy korona-utca 20. szám

A „Képes Családi Lapok“ heti lapból mutatvány számokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, ak k eziránt — legelőszérűbben levelezőlapon — hozzá fordulnak.

Teljes számu példányokkal még mindig szorgálhatunk,

A „Képes Családi Lapok“ szerk. és kiadóhiv. Bpest, V. Nagy-korona-u. 20 sz.